

句容经济开发区：锚定高质量发展目标 厚植产城融合底色

刚刚过去的2025年，是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年，也是圆满完成“十四五”规划目标的收官之年。这一年来，句容经济开发区（黄梅街道）深入贯彻落实中央经济工作会议精神，全面落实省委省政府、镇江市委市政府和句容市委市政府有关部署，坚持“稳中求进、提质增效”的导向基调，做到坚持产业强市战略不动摇，坚持“融入南京，接力镇江”不动摇，全力打造“产城融合示范区，高质量发展引领区”，全力实现全区扩量提质增效，人民满意度显著提升。

骨干企业蒸蒸日上 经济大盘提质增效

走进中容集团旗下江苏中容电气有限公司漆包线车间，6条新型漆包机组构成的全自动化产线正高效运转，仅需少量工作人员即可完成全流程管控，处处展现出智能化生产带来的高效率和井然有序。作为国家级高新技术企业，该公司专注于电气设备制造领域，产品畅销全国20多家大中型变压器厂家。

近年来，该公司启动智能化、自动化升级，先后投入8000多万元，对生产车间进行升级改造，先后完成漆包机组、挤压机

机组、换位机组等核心设备的智能化迭代，并率先在行业内应用AGV自动导引运输系统，进一步提高智能化生产水平。得益于持续更新设备和智能化改造，企业在生产效率、产品质量和市场竞争力等关键指标上实现突破性提升。2025年中容集团实现销售额近13亿元，同比增长10%。

作为全市经济建设的主战场，过去的一年，句容经开区围绕“高端装备制造（新型电力储能）”和“新一代信息技术（人工智能）”两大主导产业持续发力，经济发展

提质增效，主要指标增幅保持前列。2025年全年完成规上工业应税销售130.6亿元，同比增长5.84%；规上工业总产值167.7亿元，同比增长10.54%；制造业投资27亿元，同比增长16%；进出口总额预计19.8亿元，同比增长9.45%；新增“四上”单位数预计33家，其中，规上工业企业达11家。这不仅在数量上创下历年新高，更在质量上展现了“培优扶强”的显著成效，为工业经济高质量发展注入了强劲的新生力量。

始终坚持“项目为王” 营商环境不断优化

连日来，江苏凯米膜装备科技有限公司二期项目施工方正抢抓晴好天气，组织工人对厂房和办公楼进行最后的内外装饰装修。该项目自去年6月初启动建设以来进展顺利，目前总计3.7万平方米的三栋建筑主体结构已实现封顶，工程全面转入内外装饰装修及配套设施施工阶段。

“项目预计于今年3月底全面竣工，4月份开始生产设备进场安装。”项目总指挥

关请介绍，项目整体达产后，将具备年产20套膜分离设备的能力，为公司在环保与水处理领域的市场拓展提供坚实支撑，新增年销售额4亿元。

过去的一年，句容经开区项目建设提速增效，成功推动高光半导体、凯米膜2个项目列入2025年省重大项目名单，数量创历年之最。通过深化“拿地即开工”改革，高效保障了22个省、市级重大项目顺利启动；推动包括凯米膜一期、诚盛在内的

14个重大项目建成投产。全年镇江市级重大项目列统投资完成率达104%，投资指标稳步向好。

去年年底，开发区创新推进企业网格化管理工作，科学划分30个企业网格，配备30名专属经济网格员及6名网格指导员，打通企业服务“最后一公里”，实现服务管理全覆盖，进一步提升网格服务的精准化水平，以一系列务实举措持续擦亮营商环境“金字招牌”。

科技创新持续助力 数智融合正在形成

过去的一年，句容经开区在当前“人工智能”和“大数据”的背景下，依托琅琊创新港为重点载体，以人工智能、数字经济和教育培训三大主导产业为主，按照人工智能要素和数据要素“双轮”驱动，着手描绘区域数字化转型新蓝图。

去年12月初，百度智能云全球首家线下AI原生应用商店落户琅琊创新港。据介绍，该商店是全球首个线上与线下深度融合的大模型AI原生应用商店，不仅为创新企业搭建了快速将应用推向市场的展示

窗口，更通过汇聚大模型领域的商业机遇，构建起激活区域创新活力的重要平台。其核心价值在于助力优质技术成果快速落地，为产业高质量发展注入强劲新动能。

如今的琅琊创新港已入驻2000余人，吸引多家科技型企业洽谈入驻，工业风、科技风的载体建设贴合企业需求，百度智能云全球首家线下AI原生应用商店以及OPC社区，为“一人公司”提供成长沃土。不远处，老虎工业云数字中心的屏幕上，跳动着几十家园区大中型企业的研发、生产

等数据。这个开业半年多的创新创业载体，数智融合生态正加速形成，人工智能产业集聚区雏形已现。

去年，句容经开区还与江苏大学合作共建了江苏大学（句容）琅琊产业研究院，以江苏大学机械设计制造、人工智能等优势学科为依托，在园区建成江苏大学科技成果转化和高素质人才培养的创新基地，成为句容市相关产业实现持续创新发展的科技支撑平台和国内外人工智能和智能制造领域的重要产业基地。

优势产业提质增效 发展活力竞相迸发

作为开发区半导体产业集群的关键骨干企业，江苏晶度半导体科技有限公司是一家专注于显示驱动IC先进封测领域的民营企业，目前主要聚焦12寸晶圆级先进封测和镀钯金化学镀产品，其封装测试的产品广泛应用于显示驱动芯片领域。去年，该企业在“合金Bump”技术上取得关键突破，成功将银金合金应用于显示驱动芯片，实现了对传统黄金材料的100%替代。据估算，此项技术可使公司相关原材料成本大幅下降约70%，在提升产品竞争力的同时，也为产业链下游释放了显著的降本

空间。得益于持续不断地研发投入、技术迭代、降本增效，晶度半导体在复杂多变的市场环境中构筑了强大的核心竞争力，巩固并扩大在显示驱动芯片先进封测领域的领先优势。2025年，该公司先后获得国家级专精特新“小巨人”企业、江苏省潜在独角兽企业、江苏省重大投资项目等荣誉。凭借先进的封测技术、稳定的产能良率与优质的服务能力，晶度半导体已积累了丰富的客户资源，服务加工国内多家知名芯片设计企业。

去年以来，句容经开区国家高新技术企业通过认定32家，省科技型中小企业认定数70家，申报数、认定数均创历史新高，5家企业入选国家级专精特新“小巨人”，9家企业入选省级专精特新中小企业，1家企业入选省潜在独角兽企业；2家企业入选省级绿色工厂，6家企业入选省先进级智能工厂，8家企业入选省级创新型中小企业，3家企业入选镇江市级工程技术研究中心，5家企业入选镇江市企业技术创新中心，3家企业入选镇江市绿色工厂。区域创新氛围日益浓厚。

持续改善民生福祉 全面推进“乡村振兴”

入冬以来天气晴朗，位于赤岗社区水畔新居小区东侧的水畔菜园，60岁的孔阿姨从10多米远的水渠里提来一桶水，用水瓢自家菜地浇水。60余平方米大小的菜地里，青菜、香菜长势正旺，白色塑料膜覆盖下的菠菜、茼蒿也即将可以采摘。

去年，句容经开区（黄梅街道）创新推出百姓小菜园项目，以30~50元/年的低价向群众开放，不仅有效改善了市郊人居环境，破解了以往环境整治反复反弹的问题，更收获了群众的广泛好评，不少非开发区辖区的群众也希望能参与进来。目前二期黄金坝菜

园项目也已经认领完毕，总计有670户周边居民实现了“家门口”种菜的愿望。

去年以来，句容经开区（黄梅街道）坚持锚定“宜居宜业、共建共享”目标，聚焦基础设施建设、基层治理提升、民生福祉改善等领域精准发力，各项工作取得新成效。年初确定的年度民生实事纷纷落地见效：黄固线路面改造工程顺利开工，西庙社区老旧小区改造顺利完成；杨塘岗土墩墓口袋公园从过去的脏乱差变身群众休闲场所；碧桂园凤凰城片区优化路网结构，升级道路交安设施，保障群众顺畅出行；推进

“两市一窗”建设，解决辖区群众跨城办事难题；组建九年一贯制琅琊实验学校，缓解片区入学压力，群众获得感幸福感安全感显著提升；后塘村宜居宜业和美丽乡村建设全面完成；姚徐村1200亩高标准农田改造提升项目正有序推进……

今年，句容经开区（黄梅街道）将继续推进宜居宜业和美丽乡村建设，推进乡村振兴战略，重点将依托现有山水文化资源，谋划打造“看石狮、游固江、攀九连、宿琅琊”文旅品牌，进一步盘活农村生态资源、土地资源，发展特色产业，带动农村发展水平提升。

2026年是全面落实“十五五”规划的开局之年，面向新时代新征程，句容经济开发区（黄梅街道）将以“拼”的精神锐意进取，以“抢”的劲头攻坚克难，以“实”的作风狠抓落实，为“产城融合示范区，高质量发展引领区”建设作出新的更大贡献。（徐跃跃 马吉）

